



新春走基层

地铁临时停运 公交免费接驳

乘客点赞:安排得明明白白



■ 地铁宝山路站的公交免费接驳线
本报记者 陈梦泽 摄

面对坎坷人生依然怀抱理想前行 冠军“唐宝宝” 一家的“飞驰人生”



除夕,浦东张江玉兰香苑。

福字挂上了,窗花贴上了……家里欢声笑语、饭菜飘香。22岁的特奥冠军李想和家人一起下厨,准备年夜饭。李想会擀皮、包饺子、包馄饨,动作有条不紊,“我在学校学会了,要亲手做给家人吃”。

记者走进这个“全国文明家庭”,感受特奥冠军家的年味,细细聆听这一家人不同寻常的“飞驰人生”。

龙首戒指和平安扣

李想的爸爸李晖在嘉兴工作,过年前几天,一家人刚刚从嘉兴回到浦东的家。一回来,李想就和全家人一起,擦地除尘,把小家整理得焕然一新。

记者一进门,李想和家人便热情地迎上来,还有一只小狗蹦蹦跳跳到跟前。李想穿着红色T恤,衬得面容更加纯真。记者问他有没有收到新年礼物,他得意地“炫耀”起戴在食指上的龙首戒指:“这是妈妈买给我的,她还给戒指绕了红线。我一直戴在手上,因为我很喜欢龙,勇敢又有力量。我希望自己也能成为真正的龙首,保护好家人。”

今年是丙午马年,也是李想妈妈杨建英的本命年。她告诉记者:“李想是个很贴心的孩子,记得今年是我的本命年,在一次公益集市上,特地用自己的零花钱帮我买了平安扣,新年给我戴上,说是寓意平安顺遂。”当天她一身喜气洋洋的中装,戴着平安扣件,脸上是掩不住的幸福。

这份新年小礼物,让杨建英想起2003年那个冬天,那个刚刚被诊断为唐氏综合征的婴儿。彼时的她,曾把自己关在房间里整整一个月,无法面对命运的宣判。

“我当时一直在想,为什么是我?”杨建英轻声说,“后来,我想明白了,老天爷把这个孩子交给我,一定是因为我足够优秀,能够接下这份重托。”

夫妻俩给孩子起名“李想”,寓意“即便面对坎坷的人生,依然能怀抱理想前行”。一场与命运的较量悄然开始。

“我命由我不由天”

“运动给我注入无穷力量,体操带给我自信和快乐,速度滑冰让我有飞翔的感觉。希望大家都能爱上特奥运动,让世界看到我们!”在李想家,墙上的奖牌在午后的阳光下闪闪发光:2015年洛杉矶特奥会体操1金2银2铜、2017年奥地利冬季特奥会速滑铜牌、2019年阿布扎比特奥会体操2金4银1铜、2025年全国特奥会轮滑金牌……一枚又一枚奖牌背后,是一段又一段故事。

“唐宝宝”的成长之路,举步维艰。从学会站立到发音说话,普通孩子可以轻松掌握的技能,他需要成倍努力重复无数次才能勉强掌握。记者看到,家里过道上装了单杠。爸爸妈妈说,他们是李想的“陪练”,会把教练教的动作一个个“拆解”开来,用简单易懂的语言指导他反复练习,直到动作达标。

记者问李想:“训练辛苦不辛苦?”他也没想,摇摇头说“不辛苦”。可李想妈妈拿出了他轮滑训练时的照片,照片上只见他脚踝变形肿大,像馒头一般。“去年,李想以队长的身份,带领上海特奥轮滑队出征第九届全国特奥会。面对前所未有的压力,虽然我察觉到他身体状况不好,但他还是撑着一定要坚持参加完比赛,最后获得了金牌。”当

从今天开始,为配合轨道交通设施升级改造,上海地铁3、4号线部分区段及站点临时停运,给市民日常出行带来考验。

今天上午,天正下着雨,铁路上海站北广场上,打着雨伞、拖着行李箱的旅人行色匆匆。在临时标识和现场工作人员指引下,大家井然有序地换乘免费接驳公交。

8时50分,毗邻地铁4、10号线海伦路站的四平路溧阳路公交车站,一派忙碌景象。不断有乘客从海伦路站3号口出站,快步走向公交站台。9时整,接驳公交车准时发车,车厢内座无虚席,不少是拎着年货、准备走亲访友的市民。

“原本担心地铁停运,出门要绕远路耽误时间,没想到接驳车就在地铁口,出来就能坐,还是免费的。”刚上车的市民林女士笑着说,她原本要前往宝山路方向,提前得知接驳车信息,出站后很快就坐上了,“发车特别勤,基本不用等,和平时坐地铁差不多顺畅,基本不影响过年出行。”另一位经常坐地铁往返的上班族李先生也连称方便:“春节期间加班,本以为节日加施工,出行会很麻烦,结果公交接驳安排得明明白白,站点指引清晰,车也干净舒适,为上海交通的应急保障点赞。”

一句句乘客点赞,背后是上海公交默默的坚守与付出。接到接驳任务后,久事公交安排了60辆营运车辆和20辆备用车辆。巴士一公司第一时间启动应急预案,连夜制定详细工作方案,在上海火车站

站、宝山路站、海伦路站设立公交接驳站点,在天潼路设立专属蓄车点,统筹运力、人员、保障全流程。130名保障人员主动请缨,从除夕到初六,七天全程在岗,守护市民出行路。

“我们的工作人员早上5时30分全部到岗,提前检查车辆、调试设备、清理车厢。”在海伦路站接驳点,记者遇到了久事公交巴士一公司党委副书记、总经理蒋红卫。他告诉记者,为保障运力充足,接驳专线实行5分钟一班的高密度发车,高峰时段客满即发,避免乘客长时间等候造成站点客流聚集。

为保证接驳高效安全,公交方面提前做足准备:全员开展安全培训,反复踏勘线路沿线,精准敲定最优走向;车间维修人员全面检修所有运营车辆,不放过任何安全隐患;抢修车24小时待命,现场专人值守,突发情况第一时间处置。同时,全力做好后勤保障,为一线值守人员备好三餐,安排专门休息场所,让坚守岗位的员工无后顾之忧,以最佳状态服务市民游客。

站点上,工作人员耐心引导换乘、解答疑问;车厢里,司机平稳驾驶、贴心提醒;车流中,接驳车准时往返、无缝衔接。没有惊天动地的壮举,只有耐心细致的坚守。在这个阖家团圆的除夕,这群公交人放弃与家人团聚,用一趟趟准时发车、一次次暖心服务,让大家出行回家“不断线”。

本报记者 任天宝



■ 李想(右一)和他的家人

本报记者 徐程 摄

晚,李想开始发烧,第二天确诊感染甲流,“比起参加比赛获奖的超强动力,身体的疼痛对他而言都是小事。”杨建英说。

去年,在浦东新区“城市开放季”精神文明先进典型展示活动中,李想一家登台演绎自己的故事。当李想以哪吒造型亮相,大声喊出“我命由我不由天!”时,台下掌声雷动,不少观众默默拭泪……

一家人的新年心愿

采访李想一家,让记者印象深刻的不只是他辉煌的战绩,更是全家人浓浓的亲情、温暖的善意。

说到新年心愿,“今年我们要去长白山玩!”李想兴奋地向记者描述他的计划。作为一名“稻米”,他能如数家珍地讲出小说《盗墓笔记》中的一个个细节。记者看到,在他的书架上,陈列着全套的《盗墓笔记》;他还做了一个手账本,里面贴着自己画的插画:青铜树、鬼玺、张家古楼,还手绘了书中写到的各处盗墓路线图……说到兴起时,李想顺手抄起书中主人公张起灵的“黑金古刀”,现场为我们表演了一套宝刀出鞘行云流水的招式。

“哥哥做什么都特别专注,他查了好多攻略,什么季节去能看到天池,什么路线能打卡盗墓取景地,非常专业。”弟弟李洋敬佩地说。和性格外向的哥哥不同,弟弟内敛沉稳话不多,却同样心怀远方。记者问他有啥新年愿望,他认真地说:“我想继续做志愿

者,去中华艺术宫当红领巾讲解员,给更多人讲中国故事。”

“赠人玫瑰,手有余香”。李洋的想法源于哥哥李想。小时候,他跟着妈妈参加哥哥学校的融合活动,看到那些和自己哥哥一样的特殊孩子,他说的一句话让杨建英至今难忘:“我看到他们,就像看到哥哥,我想帮助他们。”

如今,李洋是浦东新区的一名红领巾讲解员,周末和寒暑假常去做志愿服务。他的新年目标很明确:继续传递温暖,用行动影响更多人。

爸爸李晖一直默默听大家聊天,说到新年愿望,他言简意赅:“我就一个心愿,继续给你们当好后盾。你们继续往前冲,有老爸在后面给你们保障。”这个上海男人,用最朴素的方式支撑起这个家,是一家人最坚实的依靠。

作为一家人的“主心骨”,妈妈杨建英不但尽心尽力地照顾家庭,还担任了浦东新区智力及亲友协会副主席、特奥东亚区家庭领袖,经常利用碎片时间无偿服务特殊家庭,为特殊群体权益发声。

“我希望更多的‘唐宝宝’能受到社会的关爱,有更好的成长机会和保障。新的一年里,一家人健健康康、团团圆圆就好!”

本报记者 宋宁华
实习生 胡非凡



扫码看视频